

□本报记者 韩雪 衣春翔

培养具有新思维新眼光创业者 争做“双创时代”耀眼“明星”

我省职业院校深入落实《关于促进大学生创新创业若干意见》，将创新创业教育纳入人才培养全过程，深入实施大学生创新创业训练计划，每年支持项目达1429项，覆盖学生近万人，创新成果获国家专利1307项，以每校100万元的额度，重点建设一批创业孵化基地、创业实习示范基地。职业院校2016年在校大学生创业人数由4019人增至6885人，同比增加2866人，毕业生创业人数由3659人增至4729人，同比增加1070人，注册企业939个，带动就业人数9358人。在双创背景下，龙江职教培养的一大批具有新思维、新眼光的创业者，他们瞄准市场蓝海，成为“双创时代”的“耀眼明星”。



五大连池市职教中心学校矿泉岩茶厂车间。



刘建国靠创新发展园艺。



职业发展中心培训师及创业团队成员。



黑龙江农垦职业学院与用友新道有限公司共建新道创新创业学院签约仪式。



全省“互联网+”大学生创新创业大赛获奖者。



爱拍视觉摄影工作室。



哈一职学校优秀毕业生——黑龙江绿庄园食品有限公司董事长杜宏凯与企业员工。

黑龙江职业学院:专注大赛培养大学生创业激情

“第一届互联网+”大学生创新创业大赛，黑龙江职业学院建筑工程分院工程造价专业郭洪江老师指导的李昌鸣代表队，凭借《昌鸣宜居智能家居》荣获本次大赛一等奖，并成功入围国赛选拔赛。2013年哈尔滨昌鸣电子科技有限公司成功落地，当年营业额即达到了20万余元，第二年营业额增加到50余万元，公司的资本金从最初的10万元到现在的100万元，业务稳步增长，市场势头良好。

“第二届互联网+”大学生创新创业大赛建筑工程分院学生李盼盼，在其指导教师郭洪江、闫丹丹指导下，凭借“家政易学堂”项目取得大赛三等奖。目前已有企业对项目产生兴趣，商讨进一步合作的可能。

李寒旭:怀揣创业梦想创办“小旭的宠物店”

2014年9月，怀揣创业梦想的农村学子李寒旭考入黑龙江生物科技职业学院宠物养护与疫病防治专业。在全国倡导大学生创业的感召下，二年级学习的李寒旭便在学院附近租一个民房饲养了4条牛头梗和2只英国短毛猫。后来李寒旭开了淘宝店铺和微商平台经营宠物食品和用品，经过1年半的经营收获了他人生的第一桶金——5万元。利用挣来的5万元钱，李寒旭创办了“小旭的宠物店”，学院指派实践经验丰富的执业兽医师——高明老师对其进行创业扶持与指导。

郑春歧:励志创建爱拍视觉摄影工作室

郑春歧，2014级牡丹江大学传媒与艺术学院广告设计与制作学生，出生在绥化市明水县一个农村家庭，家庭贫困，从小跟着姐姐长大，深刻体会“吃得苦中苦，方为人上人”的意义。2015年7月在学校的帮助下，创建爱拍视觉摄影工作室，带领12人团队开展摄像、广告设计、服装租赁、打印等项目，主要服务于学校周边这四所大学、牡丹江师范学院、林学院、牡丹江大学、黑幼专、医学院等，以毕业季升学季为主，写真、广告、商业摄影为辅，线上通过微信、微博、美团、公众账号宣传和接单，创造年利润15万元，吸纳大学生粉丝3万多人。郑春歧在大学期间举办个人摄影展，2016年3月在牡丹江师范学院、牡丹江医学院、牡丹江大学进行了三场创业经历和精彩的励志演讲。2016年爱拍视觉团队得到了有关领导的高度认可和鼓励，被邀请出镜创业宣传片在牡丹江电视台进行播放。

李雪雷:墙体彩绘勾勒艺术人生

李雪雷是伊春林校2008级动漫设计专业学生，2011年毕业后，继续潜心钻研，2012年在伊春市举办了个人画展，2014年在伊春市创办了“画主义美术店”，主营墙体彩绘与美术教育，年收入可达15万。他制作的墙体彩绘靓丽美观，色彩保存时间长。一笔笔勾勒出的人物惟妙惟肖，“行走”在大街小巷或出现在酒店大厅等醒目位置，色彩斑斓逼真，令人耳目

一新。2014年黑龙江省第十三届省运会在伊春隆重举办，李雪雷设计的“松松”及20多种运动动作，在众多省运会吉祥物参赛设计中脱颖而出，被选定为黑龙江省第十三届运动会吉祥物，得到了广泛好评，为省运会做出了贡献。

李雪雷在墙绘的同时，还积极创作美术作品，主攻中国工笔画中的藏獒题材。他另辟蹊径，一改传统藏獒的凶、猛、狠的画法，画出了安详、温顺、忠诚的藏獒风格，表现出人与动物、自然的和谐美。

杜宏凯:从中职生到“大老板”

杜宏凯是哈尔滨市第一职业高中财经专业毕业生，现任黑龙江绿庄园食品有限公司董事长。2003年，杜宏凯从一职毕业后自主创业，从宏凯牛油经销部起步，到2014年注册成立黑龙江绿庄园食品有限公司。经过多年经营，现已发展300余家经销商、60余家大型餐饮连锁合作机构、近3000家终端门店及全国农贸市场，加盟店面及服务终端餐饮店近万家，遍布全国，年销售额近七千万元，成为中国餐饮行业十大金牌供应商，被誉为“中国食用牛油最具成长性品牌”。

宋全贵:巧手装扮生活美

宋全贵是2009级哈尔滨工业艺术设计学校美发与形象设计专业学生，在校期间，多次获奖为校争光。2014年~2015年12月在H.LINX皇室会员俱乐部任时尚督导总监，月薪14500元，曾为美国2014年选美冠军小姐尼亚·桑切斯和影星李小姐担任过首席化妆师。2015年他在杭州和朋友共同创办魅视雅彩妆造型学校。在不断的努力下获得首席彩妆讲师的称号以及全球知名网站魅力惠全球购杭州首席彩妆讲师头衔。经过多年的奋斗坚持和不懈努力，他不仅实现了自己化妆师的梦想，还要帮助更多学生圆梦，成为知名化妆造型师。

开发矿泉岩茶产品 助力区域经济发展

五大连池市职教中心学校紧密围绕区域旅游支柱产业，开发具有地方特色的矿泉岩茶新产品。2014年6月，创建了矿泉岩茶厂。2015年5月，在茶厂技术人员的精心研制和企业参与下，利用当地的蒲公英做原料，开发出“矿泉岩牌”茶饮品，该产品维生素和矿物质含量丰富，具有强化肝功、降低胆固醇的作用。也能解除消化不良和便秘，清静血液，促进母乳的分泌。产品投放市场后，深受消费者的青睐，成为带动五大连池矿泉旅游纪念品开发的新项目，实现了人才培养与社会服务双丰收。

靠新技术发展园艺 凭特色经济造福一方

五常市职业技术教育中心学校现代园艺专业毕业生刘建国，现任五常市园艺研究中心主任。他在拉林镇民丰村创建现代化观光温室，栽植了10余种特色葡萄、蔬菜等，产值达36万元。同时，引进寒地绿化优良先锋树种和珍稀彩叶树种，年均经济收入高达60多万元。他本人经常走村入户指导，每年举行2~3次培训班，每年培训农民1500余名，发展会员300余名。在他的领导下，五常市园艺研究中心总面积达420多亩，固定资产达600多万元，年经济收入170多万元，实现一人致富，造福一方。

创业培训助力在校生实现创业梦

2016年3月1日，黑龙江旅游职业学院12级西餐工艺的邱海皓、14级西餐二班班长王语嫣、14级西餐二班文艺委员孙鑫雨，参加了学校组织的创业培训课程以后，决定合开一家“奥尔堡四寸披萨店”，主营简餐、饮品和披萨。创业以来，三名同学不断更新食品，研发多种披萨和各式焗饭，自己搭配饮品，不断积累经验，提升自己。店铺营业初期利润就非常可观，第一个学期平均每月净利润达到2500元，下半学期9~10月每月就达到了3700元。如今“奥尔堡四寸披萨店”已成为了旅游学院的一大特色，现在在院学生中流传一句名言“要问披萨哪家好，就来院奥尔堡”。

产教融合共育创客

黑龙江农垦职业学院将“发扬北大荒精神，培养创新创业型人才”作为学院的办学特色。14年来，学院通过引进试点、选择借鉴、优化创新，构建了“一体两翼”的创新创业人才培养模式，形成了“1+X”创新创业课程体系，建立了“四层次、三课堂、两体系、双平台”的多维度创新创业实践平台。学生在省级以上创新创业大赛先后获奖38项次，其中获全国创业沙盘模拟大赛一等奖2项；在全省和全国相关会议上作典型交流8次，30多所省内兄弟院校到学院交流学习。中央电视台2套、《黑龙江日报》等多家媒体宣传报道38次。



李雪雷设计作品获奖。



黑龙江生物科技职业学院学生李寒旭创办宠物店实现梦想。



2016年浙江金华第九届中国国际美甲彩妆纹绣艺术大赛浙江分赛区特邀评委宋全贵。本版图片由省教育厅提供